

# 非遗花灯『点亮』乡村经济

通讯员 潘文进 李石磊 图



火烧狮子

“我们家从我高祖父开始，就从事花灯道具扎制与花灯演出，距今有100多年了。为避免技艺断代，一到腊月，父亲就催着我早点回乡，帮忙扎制中国龙、狮子、旱船、凤凰、金鸡、银蛇等花灯道具。”近来天气渐暖，李石磊忙着帮父亲李忠宝收拾花灯演出道具。

旬阳市双河镇李氏花灯演出，形式独特、历史悠久，融合了双河镇当地民间音乐、舞蹈、戏曲等多种艺术形式。表演内容多取材于当地民间故事、历史传说等，注重表现当地村民日常生活和情感。每逢重大节庆，许多外出务工或定居的村民纷纷回乡，李忠宝父子便要组织乡邻，筹备一场游演活动。

“我们研发的模块化灯组，既保留古法扎制精髓，又能快速组装巡演。”李忠宝展示着新设计的“采莲船”主题灯组。这位非遗传承人，凭着对李氏花灯的满腔热爱，进行了一系列摸索与创新，他将现代元素巧妙融入传统花灯扎制中，创作出了富有时代特色，反映新时代农村生活的花灯，让游演活动更具动感和视觉冲击力。

“今年元宵节吸引了游客3万余人次，全镇民宿入住率同比提升280%，土特产销售额创下春节档新纪录。”双河镇副镇长刘晓武的办公桌上，2025年春节文旅经济“成绩单”格外亮眼。数据显示，为期4天的花灯游演，带动当地各类消费超过100余万元。

这份经济答卷的背后，是双河镇深耕多年的“非遗活化”战略。该镇依托非遗李氏花灯，构建“非遗展演+民俗体验+文创开发”产业链，打造出独具特色的节庆经济模式。通过政府引导、传承人领衔、村民参与的协同机制，传统花灯已蜕变为带动三产融合的“金钥匙”。

“以前总觉得老手艺不值钱，仅靠情怀在传承。真没想到，几根竹篾和几张彩纸，再加上现代的几组彩灯，能带动乡村旅游快速发展。”李忠宝笑着说，“我要让李氏花灯，年复一年，传承不息。”

“我们正筹建李氏花灯非遗产业园区，计划引入数字光影技术，开发常态化的文旅项目。”刘晓武透露，双河镇政府已设立文旅发展基金，重点扶持非遗文化经济与文旅体验类经济。随着西康高铁旬阳站开通，这个秦岭深处的小镇，将借非遗之光点亮乡村振兴的新征程。



花灯“采莲船”演出



书写花灯祝福语



安装花灯骨架



为花灯上色



扎制火烧狮子

## 喜河镇陆基养鱼拓宽群众致富路

通讯员 王玉鑫

近日，石泉县喜河镇喜河村的陆基生态养鱼项目基地迎来今春首批鱼苗投放，12个直径约8米、深度2.5米的蓝色圆桶在两个大棚里整齐排列，村干部和村民围在圆桶边，小心翼翼地将小桶中的鱼苗倒入池中。银鳞闪闪的鱼苗如碎光洒落，甫一触水便欢快地甩尾，掀起一串串细密的水花。

“陆基养殖效果比池塘养殖更好一些，去年共出售鲤鱼、草鱼7000余斤，村集体收入6万余元。目前养殖基地已投放鲤鱼、草鱼等鱼苗2100余斤，后续还会持续进行投放，预计在今年7、8月份就可以上市销售。”喜河村党支部书记陈瑞说。

据了解，该养鱼基地投资50万元，于2022年10月份建成，2023年3月正式投产。陆基养鱼破解了传统养殖靠天吃饭、资源浪费、污染难控等弊端，采用循环供水模式，且大棚控温、高密度、自动化养殖管理，具有建场方便、便于管理、提升单位面积产量，环保无污染等诸多优点，不仅节省养殖空间，降低养殖成本，还能实现反季节养鱼，助农增收。

基地养殖管护人员陈家坤说：“养殖基地采用了液氧养殖技术，在天气恶劣的情况下，或是停电的时候，液氧就发挥了很大的作用，它能保证圆桶内的氧气充足，让鱼不容易生病。”

站在江边远眺，连片的养殖池与远处的青山相映成趣。喜河村驻村工作队队长刘传刚信心满满：“下一步，我们陆基生态养鱼基地预计引入一批经济效益更高的鱼苗，如黄颡鱼。计划未来五年发展高位池循环水养鱼12万尾，激活产业振兴‘一池春水’。此外，我们还计划在红色文化广场附近建露营地和观光民宿，持续壮大村集体经济收入，带动农户140余户，争取人均纯收入达1.8万元，村集体经济收入突破20万元。”

近年来，喜河镇积极探索“渔旅融合”文章，延伸水产加工、民宿集群、研学旅游等产业链，以一池活水激荡产业浪潮，一片鱼塘激活全域风景。



2月24日以来，石泉县城关镇大力开展城市规划区“增绿添彩”行动，在道路沿线、公园广场、街头绿地、河道沿岸等处种植各类花卉苗木1万余株，进一步提升区域绿化品质，推动县域生态旅游产业提档升级。

董长松 摄

## 汉滨工商联助企跃升有路径

本报讯(通讯员 翁军)今年以来，汉滨区工商联坚持“两个毫不动摇”基本遵循，围绕第一议题，聚焦“舞龙头走前列引领发展”第一要务，谋划“123工作路径”，全力以赴推进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

笃定信心，干在先机。遵循“民营经济发展前景广阔大有可为，民营企业和民营企业家大显身手正当其时”要旨精髓，全面落实区委、区政府主要领导对统战和工商联工作提出的各项要求，在全省全市创先争优要求，明确目标，夯实责任，支持和服务民营经济高质量发展。

以“店小二”精神，全身心投入到服务民营经济发展的各项工作中。铸就具有汉滨特色的民营经济发展标识。打造一个特色品牌，以政治建设为核心、经济发展为轴心，排忧解难为靶心、乡村振兴为重心、文化赋能为磁心，促进商会创品牌、企业创佳绩，实现政企零距离沟通；做亮两项工作机制，民营企业恳谈会机制和商会建设+乡建融合机制；奋进三大争先创优目标，全面提升工商联机关、商会和企业的工作水平和整体形象。

践行“亲自、立刻、马上”的高效工作要求，持续推进民营企业恳谈会机制行稳致远。近来，针对“国潮江畔·美食老城”非遗集市消费“断流”这一突出问题，深入一线走访调研，提出“优品、宣传、推介、引流”和向全区民营经济人士发出倡议书等实措，帮助企业排忧解难。

近日气温逐渐回升，镇坪县华坪镇迎来了烤烟育苗的关键时期。在团结村的烤烟育苗基地里，一片繁忙景象。

烟站工作人员从建棚、物资消毒、环境卫生、基质装盘、温湿度管理、水分管理、“两膜两网”管理、间苗、补苗管理、病虫害防治、安全用药技术等重点环节进行了实操演示及指导。育苗工人们熟练地给播种机放基质、点籽种、盖苗盘，将装填好的育苗盘整齐有序地摆放在育苗池中，严格执行烤烟育苗技术要求，将育苗工作落到实处。

据烟站站长吴小明介绍，湿润育苗是烤烟种植领域的一项革新举措。湿润育苗中，烟苗从基质和水床获取生长所需的水分与养分，不仅大大减少了移栽时的用工量，还节省了宝贵的土地资源，更关键的是，培育出的烟苗更加健壮，为提升烟叶品质筑牢根基，是推动烤烟产业高质量发展的关键一环。

团结村的烤烟种植大户张书香，是一名“老将”，有着十几年的种烟经验。今年，镇坪县有1.3万余亩烤烟育苗任务落在她的基地，这些育苗盘育出的烟苗能满足1500亩烟田的需求，覆盖全县7个镇。张书香满脸笑意地说：“今天第一天开工，烟草公司就派了5名技术员全程指导，大家干劲十足，预计3天就能完成育苗。自己今年准备种100亩烤烟，还有育苗就有四五万元的收入。烟站的技术支持和政策保障，让我们种烟户心里有底，对今年的收成充满信心。”

“我跟着张书香干活已经有五年了，她不仅自己勤劳，还带着我们一起挣钱，今天在这里育苗能有120块钱的工钱，在家门口挣钱，一年的家庭开销也能多一份保障。”脱贫户肖乾梅说。

近年来，华坪镇积极探索烤烟产业发展路径，秉持“市场引导、质量至上、合理布局、提升效益”的理念，通过“大户+”模式，大力推动烤烟种植规模化、专业化。

## 华坪镇烟田育苗有序推进

通讯员 高小军

## 神河镇两座新能源汽车快充桩建成投用

本报讯(通讯员 刘开明)“之前，一直在为新能源汽车的充电问题发愁，私拉电线又存在安全隐患，现在镇里安装了充电桩，简单又方便。”2月27日，在旬阳市神河镇金河口社区新能源汽车充电桩前，严先生正在为自己的新能源汽车充电，便捷的操作让他连连称赞。

近年来，随着新能源汽车的不断普及，充电基础设施成为城镇建设的必要设施，神河镇按照地方发展实际，将新能源汽车充电桩项目作为招商引资重点项目之一，积极推动充电基础设施建设，助力能源消费绿色低碳转型，为群众绿色出行提供便利。

目前，神河镇新能源汽车充电桩项目(一期)已建成投用，新建2处新能源汽车充电桩，其中神河社区停车场一处、金河口社区高速路出口一处，均已正式投入使用。新安装的充电桩均为智能型设备，支持位置一键导航和24小时扫码充电，且在手机应用程序和充电桩的显示屏上，用户都能实时查看充电状态和数据，极大地提升了用户满意度，有效满足了辖区居民充电需求。

“感谢旬阳市发改局、国网旬阳市供电公司的大力支持和神河镇政府工作人员的协调对接，本次建设的2座新能源汽车充电桩从选址、设计、安装到建成投入运营，前后也才一个多周时间。下一步，我们将根据业务发展布局，考虑继续实施二期工程，在该镇建设一个拥有更多充电桩和更大功率充电桩的大型综合性新能源充电站，以满足不同客户多元化的充电需求，赋能经济高质量发展。”该项目负责人安康鑫盛利新能源有限责任公司总经理孔令花表示。